

聽見好時光

認識南華大學～林聰明校長專訪

2023/03/11

邀訪來賓：林聰明 校長

單元介紹

過完年後，如果家有高三學生，也該開始忙著為上大學而準備；少子化已國安層級的問題，各大學招生名額出現供過於求的現象逐年嚴重，因此在對應的成績條件之下選擇適合的學校，是考生家長關心在意的問題，註冊率也成為各大學的壓力，私立大學更是擔心招生不足問題。

為何位在嘉義的南華大學能每年達到九成以上註冊率？本集節目邀請林聰明校長親自介紹，到底該校哪些特色和辦學理念，吸引了學生？

林聰明校長出身雲林台西漁民子弟，靠辛苦捕魚的父親、獎學金、自己工讀及同學集資贊助而出國留學完成博士學位，產官學歷練經驗豐富。他從教育部次長退休後，被星雲法師邀請擔任校長，因為深知清寒庭栽培孩子讀書不易，因此學校歷年來以國立大學收費希望減輕家庭負擔，學生安心就學，甚至募款、申請政府補助，也提供獎助學金給積極學習的學生，以專款提供家庭清寒學生，“以學習代替工讀”獎勵學習專案，凡該校學生只要認真讀書就有獎學金，降低獎勵學習的門檻，目的就是為了減輕家庭負擔；南華大學同時積極與國外大學合作，每年送 600 多名學生出國，只要學生願意學習，提供跨國際的出國學習機會，鼓勵每位學生開拓國際視野。

林校長說，南華大學由佛光山星雲法師創立，希望學校能為社會培育人才，因此師資有 99% 是助理教授，95% 以上具有博士學位，曾被天下雜誌評選為私立大學第一名，不僅對於學生食衣住行重視與關心，辦學品質也得到國內外評鑑單位的肯定。

林聰明校長為了來高雄上節目清楚傳遞他的理念，嘉義高雄半天匆匆來去，令人感動，或許南華大學之所以在私校生存因少子化產生的壓力下，招生註冊率在私校中一直能名列前茅，從林聰明校長令人佩服的積極治學態度，可以看出端倪。

資料來源：[認識南華大學～林聰明校長專訪 | 國立教育廣播電臺](#)